

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

Διαχείριση ευρεθέντων δηλητηριασμένων δολωμάτων και πρώτες βοήθειες σε ζώα με δηλητηρίαση από γεωργικά φάρμακα

Στα πλαίσια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού ενάντια στη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει εξεδώσει οδηγίες σχετικά με τη διαχείριση ευρεθέντων δηλητηριασμένων δολωμάτων με γεωργικά φάρμακα και τις πρώτες βοήθειες σε ζώα με δηλητηρίαση από γεωργικά φάρμακα.

Οι γενικές αρχές είναι :

- Δίδεται ιδιαίτερη προσοχή ότι αυτές οι οδηγίες εφαρμόζονται αποκλειστικά υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχει απόδειξη ή επαρκείς ενδείξεις ότι τα αντικείμενα είναι δηλητηριασμένα δολώματα με γεωργικά φάρμακα.
- Για τα ευρεθέντα ζωικά δολώματα λαμβάνεται υπόψη ο κίνδυνος μετάδοσης λοιμωδών νοσημάτων (π.χ λύσσα κ.α.). Η προστασία των ζώων και των πουλιών από την κατανάλωση δηλητηριασμένων δολωμάτων πρέπει να γίνεται με τέτοιο τρόπο που να διασφαλίζεται η ασφάλεια του ατόμου που τα διαχειρίζεται, η ταχεία και απλή διαδικασία καταστροφής των δολωμάτων, η απουσία κινδύνων ρύπανσης του περιβάλλοντος.
- Η διαχείριση περιστατικών άμεσης επέμβασης και χορήγησης πρώτων βοηθειών σε ζωντανά ζώα με πιθανή δηλητηρίαση, είναι ιδιαίτερα απαιτητική και εξειδικευμένη διαδικασία και απαιτεί την παρουσία κτηνιάτρου.
- Πριν την παροχή πρώτων βοηθειών σε ζωντανά ζώα πρέπει να εκτιμάται η κατάστασή τους αναφορικά με την πιθανή παρουσία συμπτωμάτων λύσσας, οπότε και θα πρέπει να ειδοποιούνται οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.
- Τα δηλητηριασμένα δολώματα δεν πρέπει να απορρίπτονται σε κάδους απορριμμάτων και ανοικτά σημεία.

Στα πλαίσια εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη προστασία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος, υιοθετείται η χρήση συγκεκριμένου πρωτοκόλλου καταγραφής περιστατικών δηλητηρίασης από τις αρμόδιες υπηρεσίες και η κοινοποίηση των περιστατικών στην Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία που έχει αναλάβει τον συντονισμό της Ομάδας Εργασίας ενάντια στα δηλητήρια .

Επισημαίνεται ότι η παρασκευή και η χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων συνιστά παράβαση του ποινικού κώδικα και σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης σχετικής υπόθεσης εφαρμόζεται η ισχύουσα νομοθεσία .

Οι αναλυτικές οδηγίες έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στις διευθύνσεις

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/elenxoi/Diaxeirish_Dhlhthriasmewn Dolomatwn.pdf και

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/elenxoi/Vhmeta_Diaxeirish_Dhlhthriasmewn Agr_Zwwn.pdf